A mult havi szdmunkban kézreadtuk az 1995. évi Téli Ankéton meghirdetett Toto kérdéseit. A telitalalatos szelvény:
T, T, T, 2,2, 1, 2,2, 2, 1, 2,1, 1, x.

Az Ankéton az egyik feladatot (a 13-ikat!) szerencsétlen modon hibéas szamadatokkal tettiik kozzé, s igy a helyes
megoldds nem szerepelt a felkinalt lehet&ségek kozott. Ezt a feladatot nem értékeltiik, igy a maximalisan elérhets
talalatszam csak 13 volt. A legjobb eredményt 11 taldlatos szelvényével Varga Tamds (Révkomérom, Selye Janos
Gimn.) érte el, s ezért konyvjutalmat kapott. Dicséretet érdemelnek a 10 talalatosok is: Elek Péter, Gombdr Zsolt,
Groller Akos, Havasi Ferenc, Kovdcs Baldvin, Pallinger Agnes, Papp Eszter, Rozmdn Andrds, Toth Gabor Zsolt és
Varga Dezsd.

Néhany megjegyzés a totoszelvényen szerepld ,triikkkosebb feladatok” megoldéasarol.

2. Ha egy n fiokos asztalba p valosziniséggel elrejtiink egy levelet, és n — 1 fiokot kinyitva még nem taldltuk meg
azt, akkor az n-edik fiokban — meglep6 modon — p-nél kisebb valoszintséggel talaljuk meg a levelet! (Kivételt csak
a nyilvanvalé hataresetek, p = 0 és p = 1 képeznek.) Jol lathato ez példaul az n = 2, p = 1/2 esetben. Ha két
darab kétfiokos asztal négy fiokjanak valamelyikébe dugjuk a levelet, akkor az egyik (mondjuk a bal oldali) asztalba
1/2 valoszintiséggel keriil. Ha ennek az asztalnak egyik fiokjaban eredményteleniil kerestiik a levelet, a mésik fiokban
— mivel mar csak 3, egyméssal egyenértéki helyen lehet — nyilvan 1/3 valoszintiséggel talaljuk meg. Altalidban a
kérdéses valoszintség p/(p+n —np), sezn >1és 0 < p < 1 esetben p-nél kisebb.

3. A felmelegitett szobédban levs levegs belsd energidja ugyanakkora, mint a hideg szobaban levs levegdé, hiszen a
bels6 energia a pV szorzattal ardnyos, s a melegités soran sem a levegs nyomaésa, sem a szoba térfogata nem véltozik
meg (ha a falak hétagulasatol eltekintiink).

4. Ha egy koron felvesziink n pontot, és barmelyik kett6t sszekotjiik, az egyenes szakaszok a kor belsejét f(n) részre
osztjak. Kozvetlen leszamolassal belathatjuk, hogy (az elfajult eseteket kizarva) n = 1,2, 3, 4, 5 esetekre az f(n) szamok
rendre 1,2,4, 8,16 értéekiek. A csaloka latszat ellenére f(n) mégsem exponenciilis fliggvény, hiszen pl. f(6) = 31. Az
Euler-féle poliédertétel segitségével belathatjuk, hogy f(n) negyedfoku polinom. A kor belsejében és a keriiletén ugyanis

Osszesen ¢ = <Z> +n csomoépont taldlhatd. A belsd csomépontok mindegyikébe 4, a keriileti pontokba pedig n+1 él fut,
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4 5 . Ha most a vizsgalt halozatot képzeletben egy gomb feliiletére teritjiik,

az Osszes élek szama tehat e = 2(

akkor Euler tétele értelmében a lapok szama (a kor kiilsejének megfelels lap nélkil) f(n) =e—c+1 = (Z) + (g) +1,

s ez valoban negyedfoku polinom.

6. Egy hosszu lejtén rugalmasan pattogd golyé mozgésa a vizszinteshez képest a lejt6 szogével megdontott koordi-
natarendszerbdl nézve éppen olyan, mintha egy vizszintes asztalon pattogd golyora a (lecsokkent erdsségt) gravitacios
erén kiviil még egy allandé nagysagu ,yizszintes” erd is hatna. Ekkor a ,fiigg6leges” mozgas azonos idékoézonként be-
kovetkezs pattogasok kozotti szabadesésbdl all, a vizszintes mozgas pedig (egyenletesen gyorsulo lévén) a pattogasi
helyek tavolsagara szamtani sorozatot ad. (Ez a szellemes, részletes szamolast nem igénylé megoldas Major Andrdstol
szarmazik.)

7. A sorosan és a parhuzamosan kapcsolt ellenallasok ereddjét a szamtani és a harmonikus kézepekre vonatkozd
egyenl6tlenség felhasznalasaval hasonlithatjuk ossze.

10. n darab ellenéllas soros kapcsolasaval legfeljebb 2™-féle eredd ellenéllast kaphatunk, tehat 1000-féle lehetGség-
hez legalabb 10 ellenallas sziikséges. Ennyi viszont elegend§ is, hiszen 1,2,4,8,...512 ohmos ellenallasokat valasztva
(az elsallitando eredd kettes szamrendszerbeli alakjanak megfelelGen) 1 és 1023 kozott barmelyik egész szamértéki
ellenallas megkaphato.

11. Egy G sulyua ladat p sarlédési egyiitthatdja vizszintesen talajon pG-nél kisebb erdvel is el lehet hazni, ha
a huzoerd alkalmasan vélasztott a szogben ferdén felfelé hat. Optimalis esetben csupan Gu/+/1 + p? hazéerst kell
kifejteniink.

13 + 1. A surlodo cs6ben « szoghen bekanyarodo kicsiny test R(«) relativ sebességvaltozésa eleget kell tegyen az
R(a+ B) = R(a) - R(P) fiiggvényegyenletnek (hiszen egy nagyobb szogt kanyar felfoghato egyméas utani két kisebb
kanyarkent is). Ennek a feltételnek a megadott lehetGségek koziil csak az R(a) = e kifejezés tett eleget.

G. P.



